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МЕХАНІЗМУ  УПРАВЛІННЯ  АКТИВАМИ  
ВІТЧИЗНЯНИХ  СТРАХОВИХ  КОМПАНІЙ

А. В. Яровий

Сучасні тенденції вітчизняного ринку стра-
хових послуг вимагають від страхових ком-
паній активізації інвестиційної діяльності з 
метою забезпечення потреб економіки в фі-
нансових ресурсах і страхового захисту май-
нових інтересів членів суспільства. 

Активи страховиків формуються у разі ви-
користання залучених коштів, що необхідно 
враховувати при дослідженні організаційно-
економічного механізму управління активами. 
З цього приводу якісно розроблена стратегія 
контролю за складом і властивостями активів 
забезпечить страховим компаніям перетворен-
ня на потужних інвесторів. 

Ризиковий характер діяльності страхо-
вих компаній, непередбачуваність настан-
ня страхових випадків і розмірів необхідних 
пов’язаних із ними грошових виплат надзви-
чайно ускладнює процес управління актива-
ми. Для ринку страхових послуг необхідно, 
щоб організаційно-економічний механізм 
управління активами забезпечував страхови-
кам фінансову надійність, конкурентоздат-
ність, можливість здійснювати розрахунки 
за страховими та іншими зобов’язаннями та 
отримувати інвестиційний дохід. Такий ме-
ханізм повинен не лише зберігати активи, а й 
сприяти збільшенню їх вартості.
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Проблемі ефективного управління актива-
ми страховиків присвячувалися праці таких 
видатних вітчизняних науковців, як А. А. Суп-
рун, В. Д. Базилевич, М. Д. Білик, О. О. Га-
манкова, С. С. Осадець, Т. А. Ротова та ін. 
Проте, на нашу думку, актуальності набуває 
наукове обґрунтування організаційно-еконо-
мічного механізму управління активами як 
чинника забезпечення фінансової стійкості та 
фінансової надійності страховиків. 

Метою статті є дослідження теоретичних 
основ організаційно-економічного механізму 
управління активами страхових компаній для 
забезпечення надійності страхових компаній. 
На теперішній час управління активами набу-
ває особливого значення у забезпеченні ефек-
тивного фінансового менеджменту страхових 
компаній, що зумовлено урізноманітненням 
складу та структури активів, змінами у зако-
нодавчому регулюванні інвестування в них 
страхових резервів.

Організаційно-економічний механізм 
управління підприємством – це сукупність ор-
ганізаційних і економічних важелів (кожному 
з яких властиві власні форми управлінсько-
го впливу), що чинять вплив на економічні й 
організаційні параметри системи управління 
підприємством, що сприяє формуванню та по-
силенню організаційно-економічного потенці-
алу, отриманню конкурентних переваг і ефек-
тивності діяльності підприємства в цілому [8].

Ми вважаємо, що в структурі організацій-
но-економічного механізму управління акти-
вами страхових компаній, як і при управлінні 
підприємством, слід виділяти три системи: 
систему забезпечення, функціональну систе-
му та цільову. 

Система забезпечення. Організаційно-
економічний механізм управління активами 
страхових компаній повинен забезпечувати-
ся правовою базою, необхідними обсягами 
фінансових та інших ресурсів, спиратися на 
наукове обґрунтування, норми та методики, 
розроблені уповноваженим органом з регулю-
вання страхової діяльності, володіти широким 
інформаційним полем.

Функціональна система. Організаційно-
економічний механізм управління підпри-
ємством включає такі основні функціональні 

підсистеми: планування, організації, моти-
вації, контролю та регулювання [8]. На нашу 
думку, в страховій сфері кумуляція зазначе-
них вище систем і підсистем зумовлює необ-
хідність формулювання та вирішення трьох 
питань управління активами страхових ком-
паній (за аналогією з основними питаннями 
економіки): в які види активів інвестування 
страхових резервів є більш доцільним і в яких 
обсягах (що?); за допомогою яких фінансових 
інструментів здійснювати інвестування (як?); 
яку частку інвестиційних прибутків залишити 
на розвиток, аквізицію, заохочення та мотива-
цію штату страховика, і яку частку використа-
ти на здешевлення страхової послуги з метою 
нарощування оборотів страхової діяльності 
(для кого?). 

Цільова система. Ми вважаємо, що успіш-
не функціонування організаційно-економічно-
го механізму управління активами страхових 
компаній є можливим за умови врахування 
суб’єктивних інтересів усіх суб’єктів страхо-
вих відносин.

На нашу думку, забезпечення стабільнос-
ті функціонування компанії та дотримання 
збалансованості між ліквідністю та прибут-
ковістю є можливим за умови створення та-
кого організаційно-економічного механізму 
управління активами, який реалізується через 
вивчення сучасних тенденцій розвитку ринку 
страхових послуг України як зовнішнього фак-
тора впливу на діяльність страхової компанії.

У 2010 р. на страховому ринку України 
спостерігалась тенденція зростання фінан-
сової стійкості страхових компаній. Так, при 
зростанні на 5,3 % обсягів чистих страхових 
премій, на 12,1 % зросли обсяги сформованих 
страхових резервів [9]. 

Динаміка активів і обсягів страхових резер-
вів страховиків 2008–2010 рр. зображена на 
рис.

Станом на 31.12.2010 р. обсяг загальних ак-
тивів страховиків становив 45 234,6 млн грн, 
що на 7,8 % більше порівняно з відповідним 
показником 2009 р. Величина активів, визна-
чених ст. 31 Закону України «Про страхуван-
ня», збільшилась на 16, 9 % (27 695,0 млн грн) 
відповідно.
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Рис. Динаміка активів та обсягів страхових резервів страховиків за 2008–2010 рр. (млн грн) [9]

Основою ж проблемою для страховиків за-
лишається недостатність ліквідних фінансо-
вих інструментів для проведення ефективної 
політики інвестування коштів. 

Головною особливістю діяльності страхо-
вої компанії є те, що, на відміну від сфери ви-
робництва, де товаровиробник спочатку здійс-
нює витрати на випуск продукції, а потім уже 
компенсує їх за рахунок виручки від реалізації 
продукції, страховик спочатку акумулює ко-
шти, що надходять від страхувальників, ство-
рюючи необхідний страховий фонд, а лише 
після цього зазнає витрат, пов’язаних із ком-
пенсацією збитків за укладеними страховими 
угодами [10].

Діяльність страховика значною мірою від-
різняється від діяльності інших суб’єктів гос-
подарювання, оскільки націлена на забезпе-
чення безперервності процесу виробництва та 
відшкодування збитку, спричиненого різними 
непередбачуваними обставинами й непередба-
чуваними випадками. Відповідальність стра-
ховика за соціальні наслідки його діяльності 
потребує здійснення державного нагляду [7].

Об’єктом державного нагляду є склад і 
структура активів страхових компаній. Метою 
нагляду є дотримання принципів управління 
ними.

Структура активів страхових компаній, 
виз начених ст. 31 Закону України «Про стра-
хування» для представлення страхових резер-
вів станом на 31.12.2010 р. у порівнянні з ін-

формацією станом на 31.12.2009 р. мала таку 
динаміку:

• на 1 384,0 млн грн, або на 14,5 %, збіль-
шився обсяг активів, дозволених для пред-
ставлення акціями, і становив 10 905,8 млн 
грн, або 39,4 % від загального обсягу активів;

• на 538,2 млн грн, або на 9,1 %, збільшив-
ся обсяг активів, дозволених для представлен-
ня банківськими вкладами (депозити), і стано-
вив 6 464,6 млн грн, або 23,3 %, від загального 
обсягу активів;

• на 872,4 млн грн, або на 28,4 %, збіль-
шився обсяг активів, дозволених для пред-
ставлення правами вимог до перестраховиків, 
і становив 3 940,1; або 14,2 %, від загального 
обсягу активів;

• на 653, 9 млн грн, або на 75,2 %, збіль-
шився обсяг активів, дозволених для пред-
ставлення цінними паперами, що емітуються 
державою, і становив 1 523,4 млн грн, або 
5,5 %, від загального обсягу активів [9].

Фактично в поле зору державного нагляду 
потрапляють активи, профінансовані за раху-
нок коштів страхових резервів, а ті, які не вхо-
дять до складу дозволених активів, фактично 
залишаються поза увагою. Заслуговує уваги 
надана можливість інвестування коштів в еко-
номіку України за напрямками, які визначив 
Кабінет міністрів України. Також страховим 
компаніям надається можливість інвестувати 
кошти в цінні папери інших країн.

Проведені дослідження свідчать, що над-
звичайний вплив на організацію механізму 
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управління активами страховиків має специ-
фіка страхової діяльності, а це вимагає наяв-
ності значної частки фінансових активів у за-
гальній структурі.

Отже, підсумуємо:
1. У структурі організаційно-економіч-

ного механізму управління активами стра-
хових компаній, як і при управлінні підпри-
ємством, слід виділяти три системи: систему 
забезпечення, функціональну систему, цільову  
систему. 

2. Система забезпечення зумовлює наяв-
ність адекватної правової бази, ресурсів, на-
укового обґрунтування, норм і методик, широ-
кого інформаційного поля.

3. Функціональна система включає такі 
основні функціональні підсистеми: плану-
вання, організації, мотивації, контролю та 
регулювання, кумуляція яких зумовлює необ-
хідність формулювання та вирішення трьох 
питань управління активами страхових ком-
паній (за аналогією з основними питаннями 
економіки): що? як? для кого?

4. Цільова система зумовлює врахування 
суб’єктивних інтересів усіх суб’єктів страхо-
вих відносин.

5. У 2010 р. на страховому ринку України 
спостерігалась тенденція зростання фінан-
сової стійкості страхових компаній, оскільки 
при зростанні обсягів чистих страхових пре-
мій спостерігається зростання обсягів сфор-
мованих страхових резервів.

6. Основною проблемою для вітчизняних 
страховиків залишається недостатність ліквід-
них фінансових інструментів для проведення 
ефективної політики інвестування коштів.

7. Надзвичайний вплив на організацію ме-
ханізму управління активами страховиків має 
специфіка страхової діяльності, і це вимагає 
наявності значної частки фінансових активів 
у загальній структурі.

Розробка організаційно-економічного ме-
ханізму управління активами страхових ком-
паній є важливим напрямом фінансового 
менеджменту, який забезпечує платоспро-
можність страховиків, фінансову надійність 
і ефективність їх діяльності. Завдяки управ-
лінню активами забезпечується стимулюючий 
вплив страхування на інвестиційні процеси у 

вітчизняній економіці. Подальше дослідження 
проблеми буде нами проводитись у напрямі 
вдосконалення організаційно-економічного 
механізму управління активами для забезпе-
чення конкурентоздатності компаній на ринку 
страхових послуг. 
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ОСОБЛИВОСТІ  АУДИТУ  МАРКЕТИНГОВОЇ  
ДІЯЛЬНОСТІ  ПІДПРИЄМСТВ

Ю. В. Капустіна

Одним із найбільш актуальних питань за-
безпечення розвитку національної економіки 
є пошук способів підвищення ефективності 
діяльності підприємств на ринку та їх швид-
ка адаптація до змін маркетингового серед-
овища. Через  відсутність справжньої марке-
тингової стратегії або неможливості швидкої 
адаптації до змінних умов можуть втрачатись 
конкурентні переваги, і навіть виникають за-
грози банкрутства підприємства. Сучасний 
стан аналітичного забезпечення прийняття 
управлінських рішень не відповідає загальній 
стратегії ринкового менеджменту. Тому, зва-
жаючи на вищезазначене, важливу роль у ви-
рішенні цих питань відіграє аудит маркетин-
гової діяльності, який являє собою незалежне 
періодичне дослідження конкретних переваг 
підприємства, його стратегії і тактики діяль-
ності. Аудит маркетингової діяльності дозво-
лить підприємствам виявити наявні пробле-
ми в маркетинговій діяльності та прихований 
маркетинговий потенціал. Визначені причини 

та оцінені наслідки фінансово-економічної 
кризи є додатковим аргументом на користь де-
тального дослідження даного сегмента діяль-
ності підприємства.

Проблема дослідження аудиту маркетин-
гової діяльності досліджувалась достатньо 
давно. Серед дослідників найбільший внесок 
у розвиток обраної тематики зробили такі вче-
ні й фахівці: В. В. Бабич, Л. В. Балабанова, 
Є. В. Мних, К. О. Назарова, В. С. Рудницький 
та ін.

Незважаючи на значний науковий внесок 
у цьому питанні, на нашу думку, варто було б 
зосередити увагу на деяких важливих аспек-
тах, що відіграють принципову роль у розбу-
дові маркетингової діяльності підприємства 
та залишаються дискусійними і потребують 
подальших досліджень. Зокрема, це питання 
розробки етапів проведення аудиту маркетин-
гової діяльності та змістовного наповнення 
його процедур. Останнє полягає в детальному 
дослідженні всіх складових і напрямів мар-


